
別紙２－１ 
 

総合計画に関する市民アンケート 集計結果 

 
１ アンケートの実施概要 
（１）実施目的 
  ・ 「第５次宇都宮市総合計画」の市民満足指標の設定にあたり，市民の実感（満足度）の現状値を把握するとともに，市民の 

意向を的確に把握し，計画策定に活用していくことを目的とし，アンケート調査を実施した。 

 
（２）調査内容 
  ・  分野別計画の基本施策を単位として，市民の実感について「そう思う」，「どちらかというとそう思う」，「どちらかというと 

     そう思わない」，「そう思わない」の４段階で調査し，そのうち「そう思う」，「どちらかというとそう思う」の回答率の計を「満

足度が高い」ものとした。 

 

（３）対象者 
  ・ 満 20 歳以上 80 歳未満の市民 3,900 名（無作為抽出） 

 
（４）実施期間 
  ・ 平成 19 年 12 月 4 日（火）～12 月 19 日（水） 

 
（５）有効回答数 
  ・ 2,085（回答率 53.5％）   
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２ 回答者の属性 
 (1) 性別 

  ・ 回答者を性別でみると，53.7％と女性が若干多い。 

 
 

53.744.2

2.1

0 20 40 60 80 100

N=2,085

男性 女性 無回答

％

 
  
 

(N=有効回答数)

 
 
 
 
 (2) 年齢 

  ・ 年齢別で見ると，おおむね全ての世代からまんべんなく回答を得ている。ただし，20 代及び 30 代の回答数が他の世代と比

べて少ない点は留意が必要である。 
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5.1 6.9 6.4 7.9 8.1 9.4 11.2 10.6

4.8

8.2 9.8 10.4

1.4

40 60 80 100

N=2,085

20歳～24歳 25歳～29歳 30歳～34歳 35歳～39歳
40歳～44歳 45歳～49歳 50歳～54歳 55歳～59歳

60歳～64歳 65歳～69歳 70歳～74歳 75歳以上
無回答

％   
 
  
  
 
 
 
 
 



 (3) 職業 

  ・ 回答者の職業は，無職，事務・技術職，主婦，販売・生産・労務職，自営業・サービス業従事者の順に多い。 

 
 

3.5 17.1 10.2 9.3 9.1

2.2 2.0

16.5

1.5

23.8

3.1

2.0

0 20 40 60 80 100

N=2,085

専門職 管理職

事務・技術職 販売・生産・労務職

農林水産業従事者 自営業・サービス業従事者

家事に専念している主婦 パート従事者

学生 無職

その他 無回答

％

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- 
 (4) 家族構成 

  ・ 家族構成は，核家族が回答者の約 4割を占めている。 
 

 

9.5 24.7 37.7 9.7 11.7

4.8

1.8

0 20 40 60 80 100

N=2,085

ひとり暮らし（単身世帯） 夫婦のみ（一世代世帯）

親と未婚の子ども（核家族） 親と子ども夫婦（二世代世帯）

親と子どもと孫（三世代世帯） その他

無回答

％

 
 
 
 
 
 
 
   

  

 

3 



(5) 居住歴 

  ・ 居住歴は，10 年以上の回答者が全体の 8割を超えている。 

32.8 38.8 10.0 7.45.2

5.8

0 20 40 60 80 100

N=2,085

出生時から 20年以上
10年以上～20年未満 ５年以上～10年未満

５年未満 無回答

％  

 
 
 
 
 
 
(6) 居住地域 
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N=2,085

4.4

3.2

1.8

1.8

1.6

1.0

0.6

0.2

3.5

20 30

本庁

姿川

雀宮

河内

豊郷

宝木

清原

城山

上河内

国本

瑞穂野

富屋

篠井

わからない

無回答

％

25.6

8.7

8.4

8.3

7.3

6.4

5.9

0 10
  ・ 居住地域は，本庁，姿川，雀宮，河内，豊郷の順に多い。 

 
 
 
 
 
 

5.7

平石

陽南
  

5.6横川  
 
 
 
 
 



３ 回答結果の概要 
(1) 健康・福祉・安心に関する分野について 

 ◆  健康・福祉・安心の分野については，まちづくりの重点課題である『高齢者の生活の質の向上』，『安全で安心な生活環境の創出』にそれぞれ関連する“高

齢期の生活を充実する”，“日常生活の安心感を高める”の各指標で，「そう思う」，「どちらかというとそう思う」とする回答率の計が３０％強となっている。 
一方，同じく重点課題である『子育て支援の充実』に関連する“愛情豊かに子どもたちを育む”の指標では，２７．７％と若干低くなっている。 
なお，“障がいのある人の生活を充実する” の指標では，２０．３％とさらに低くなっている。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16.1

21.9

26.5

28.4

29.2

27.0

27.6

31.0

20.3

21.9

29.4

30.5

22.1

26.6

19.9

21.2

1.1

1.2

1.3

1.2

1.25.7

6.0

4.6

4.2

7.8

7.5

27.6

23.1

25.3

32.8

7.8

13.6

15.6

11.6 1.3

0 20 40 60 80 100

保健・医療サービスが充実している

高齢者が生きがいをもって元気に活動している

障がい者が安心して充実した生活を送るための環境が整っている

安心して子どもを産み育てることができる環境が整っている

福祉サービスが充実している

日常生活を送る上で安全・安心な生活環境が整っている

そう思う どちらかというとそう思う

どちらかというとそう思わない そう思わない

わからない 無回答

％

【基本施策６】 日常生活の安心感を高める 

【基本施策４】 愛情豊かに子どもたちを育む 

【基本施策２】 高齢期の生活を充実する 

【基本施策５】 都市の福祉力を高める 

【基本施策３】 障がいのある人の生活を充実する 

【基本施策１】 保健・医療サービスの質を高める 
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 (2) 教育・学習・文化に関する分野について 

 ◆  教育・学習・文化の分野については，まちづくりの重点課題である『次代を築く人材育成』に関連する“生涯にわたる学習活動を促進する”の指標で，「そう思

う」，「どちらかというとそう思う」とする回答率の計が３６．１％となっている。また，同じく重点課題である『都市の個性の創出と発信』に関連する“個性的な市

民文化・都市文化を創造する”の指標では，３５．４％となっている。 
    なお，“健全な青少年を育成する”の指標では，１７．５％となっており，全指標中最も低くなっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

29.0

24.1

26.0

21.8

15.0

25.2

22.2

25.2

21.7

30.2

19.4

21.3

27.6

31.5

33.5

10.3

17.5

1.4

1.4

1.4

1.22.5

8.2

9.4

6.7

7.1

15.3

24.4

17.7
1.7

0 20 40 60 80 100

自分に合った学習の場や機会を得ることができている

子どもたちに対して充実した学校教育が行われている

宇都宮の伝統や文化に個性や魅力を感じている

ライフスタイルに応じて自分に合ったスポーツ活動ができている

青少年が社会の一員としての自覚をもって充実した生活を送っている

そう思う どちらかというとそう思う

どちらかというとそう思わない そう思わない

わからない 無回答

％

【基本施策７】 生涯にわたる学習活動を促進する 

【基本施策８】 信頼される学校教育を推進する 

【基本施策９】 個性的な市民文化・都市文化を創造する 

【基本施策 10】 生涯にわたるスポーツ活動を促進する 

【基本施策 11】 健全な青少年を育成する 
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 (3) 生活環境に関する分野について 

 ◆  生活環境の分野については，他の分野と比べて「そう思う」，「どちらかというとそう思う」とする回答率の計が高くなっている。特に，“良好な水と緑の環境 
を創出する”の指標で６９．６％と，全指標中最も割合が高くなっているほか，“上下水道サービスの質を高める”，“快適な住環境を創出する”の指標でも 
５０％を超え，高くなっている。 

なお，まちづくりの重点課題である『環境調和型社会の構築』に関連する“脱温暖化・循環型の環境にやさしい社会を形成する”の指標では，３４．８％と

なっている。  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

44.0

38.6

39.7

26.1

15.2

10.7

20.3

26.3

10.6

13.6

19.7

1.5

1.2

1.3

6.4

25.6

28.6

15.8

28.4

7.4

11.2

3.2

3.2

1.6

0 20 40 60 80 100

環境にやさしい地域社会が形成されてきている

日ごろ生活している中で水や緑などのうるおいがある

上下水道サービスが充実している

住居や周辺の住環境が快適である

そう思う どちらかというとそう思う
どちらかというとそう思わない そう思わない
わからない 無回答

％

【基本施策 15】 快適な住環境を創出する 

【基本施策 14】 上下水道サービスの質を高める 

【基本施策 13】 良好な水と緑の環境を創出する 

【基本施策 12】 脱温暖化・循環型の環境にやさしい 

社会を形成する 
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 (4) 産業・経済に関する分野について 

  ◆  産業・経済の分野については，「そう思う」，「どちらかというとそう思う」とする回答率の計が，他の分野と比べて低く，特に“魅力ある観光と交流を創出

する”では２０．２％となっている。 
また，まちづくりの重点課題である『産業力の強化』に関連する“地域産業の創造性・発展性を高める”，“商工業の活力を高める”，“農林業の付加価値

を高める”の各指標についても，２０％台となっている。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

17.6

18.0

22.7

14.1

27.0

29.6

24.5

28.9

29.3

33.3

24.5

42.9

21.1

1.2

1.6

1.5

4.5

4.0

5.7

6.1

20.4

13.8

6.4

1.2

0 20 40 60 80 100

新たな事業や産物が地域内から活発に産み出されている

商工業がさかんである

農林業が活発化している

宇都宮を訪れた人に自信を持って案内できる場所が市内にある

そう思う どちらかというとそう思う

どちらかというとそう思わない そう思わない

わからない 無回答

％

【基本施策 16】 地域産業の創造性・発展性を高める 

【基本施策 17】 商工業の活力を高める 

【基本施策 18】 農林業の付加価値を高める 

【基本施策 19】 魅力ある観光と交流を創出する 
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 (5) 都市基盤に関する分野について 

24.1

28.0

24.8

15.9

31.2

39.8

17.0

1.5

1.8

5.2

6.5

17.4

25.6

37.1
10.8

8.3

3.2

1.8

0 20 40 60 80 100

快適さ・便利さなどを備えた魅力のある都市環境が整ってきている

自動車や公共交通で市内を移動する際に便利で快適である

情報通信機器を活用し便利に暮らしている

そう思う どちらかというとそう思う

どちらかというとそう思わない そう思わない

わからない 無回答

％
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◆  都市基盤の分野については，まちづくりの重点課題である『魅力ある拠点の創造』，『公共交通ネットワークの充実』にそれぞれ関連する“機能的で魅力 
ある都市空間を形成する”，“円滑で利便性の高い総合的な交通体系を確立する”の各指標で，「そう思う」，「どちらかというとそう思う」とする回答率の計が 
約３０％となっている。 

なお，“高度情報化の恩恵を享受できる環境づくりを推進する”の指標では，５４．５％となっており，高くなっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

【

【基本施策 20】 機能的で魅力ある都市空間を形成する 

【基本施策 21】 円滑で利便性の高い総合的な交通体系    

        を確立する 

基本施策 22】 高度情報化の恩恵を享受できる 

        環境づくりを推進する  

 

 



(6) 都市経営・自治に関する分野について 

◆  都市経営・自治の分野については，まちづくりの重点課題である『地域が主体となったまちづくり』に関連する“市民が主役のまちづくり”の指標で， 
「そう思う」，「どちらかというとそう思う」とする回答率の計が２９．１％となっている。 

      なお，“行財政基盤を強化する”の指標では１９．７％と低くなっている一方，「わからない」とする回答率は３２．０％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

23.5

23.2

24.5

20.9

23.3

23.5 17.5

1.8

1.8

5.3

2.6

4.8

23.8

28.0

17.1

24.9

32.0

1.7

0 20 40 60 80 100

市民のまちづくり活動や市政への参画によってまちづくりが進められている

健全な財政運営や行政改革によりまちづくりのための基盤が強化されている

市民一人ひとりがお互いを尊重しながら社会生活を送っている

そう思う どちらかというとそう思う

どちらかというとそう思わない そう思わない

わからない 無回答

％

【基本施策 25】 市民の相互理解と共生のこころを育む 

【基本施策 24】 行財政基盤を強化する 

【基本施策 23】 市民が主役のまちづくりを推進する 
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 (７) 市民の実感（満足度）の高さ（「そう思う」・「どちらかというとそう思う」の合計を比較） 

◆  生活環境分野の指標が上位にきており，満足度が高くなっている。特に，“日ごろ生活している中で水や緑などのうるおいがある”と“上下水道サービスが充実し

ている”の質問に対して，「そう思う」，「どちらかというとそう思う」とする回答率の計が約７０％と高くなっている。 
  一方で，教育・学習・文化分野の“健全な青少年を育成する”と，都市経営・自治分野の“行政経営基盤を強化する”の指標では１０％台と低くなっている。 
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N=2,085

69.6

67.2

55.5

54.5

40.3

36.1

35.4

34.8

33.3

33.1

32.8

30.8

30.8

30.6

30.0

29.1

28.4

27.9

27.7

22.1

22.0

20.3

20.2

19.7

17.5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

【生活環境】日ごろ生活している中で水や緑などのうるおいがある

【生活環境】上下水道サービスが充実している

【生活環境】住居や周辺の住環境が快適である

【都市基盤】情報通信機器を活用し便利に暮らしている

【健康・福祉・安心】保健・医療サービスが充実している

【教育・学習・文化】自分に合った学習の場や機会を得ることができている

【教育・学習・文化】宇都宮の伝統や文化に個性や魅力を感じている

【生活環境】環境にやさしい地域社会が形成されてきている

【健康・福祉・安心】日常生活を送る上で安全・安心な生活環境が整っている

【健康・福祉・安心】高齢者が生きがいをもって元気に活動している

【都市経営・自治】市民一人ひとりがお互いを尊重しながら社会生活を送っている

【教育・学習・文化】子どもたちに対して充実した学校教育が行われている

【都市基盤】快適さ・便利さなどを備えた魅力のある都市環境が整ってきている

【都市基盤】自動車や公共交通で市内を移動する際に便利で快適である

【教育・学習・文化】ライフスタイルに応じて自分に合ったスポーツ活動ができている

【都市経営・自治】市民のまちづくり活動や市政への参画によってまちづくりが進められている

【産業・経済】農林業が活発化している

【健康・福祉・安心】福祉サービスが充実している

【健康・福祉・安心】安心して子どもを産み育てることができる環境が整っている

【産業・経済】新たな事業や産物が地域内から活発に産み出されている

【産業・経済】商工業がさかんである

【健康・福祉・安心】障がい者が安心して充実した生活を送るための環境が整っている

【産業・経済】宇都宮を訪れた人に自信を持って案内できる場所が市内にある

【都市経営・自治】健全な財政運営や行政改革によりまちづくりのための基盤が強化されている

【教育・学習・文化】青少年が社会の一員としての自覚をもって充実した生活を送っている

％



 (８) 市民の実感（満足度）の低さ（「そう思わない」・「どちらかというとそう思わない」の合計を比較） 

◆  産業・経済分野の“宇都宮を訪れた人に自身を持って案内できる場所が市内にある”の質問に対して，７０％を超えているほか，都市基盤分野の“自動車

や公共交通で市内を移動する際に便利で快適である”などの質問で６０％を超えており，満足度が低くなっている。 
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N=2,085

71.8

64.6

63.7

62.9

59.2

58.6

57.6

57.5

56.3

53.2

52.8

52.4

50.3

49.7

49.0

48.0

46.8

46.5

44.6

44.4

43.5

40.0

32.9

25.8
24.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

【産業・経済】宇都宮を訪れた人に自信を持って案内できる場所が市内にある

【都市基盤】自動車や公共交通で市内を移動する際に便利で快適である

【教育・学習・文化】青少年が社会の一員としての自覚をもって充実した生活を送っている

【産業・経済】商工業がさかんである

【都市基盤】快適さ・便利さなどを備えた魅力のある都市環境が整ってきている

【健康・福祉・安心】障がい者が安心して充実した生活を送るための環境が整っている

【健康・福祉・安心】日常生活を送る上で安全・安心な生活環境が整っている

【健康・福祉・安心】安心して子どもを産み育てることができる環境が整っている

【産業・経済】新たな事業や産物が地域内から活発に産み出されている

【教育・学習・文化】ライフスタイルに応じて自分に合ったスポーツ活動ができている

【教育・学習・文化】宇都宮の伝統や文化に個性や魅力を感じている

【生活環境】環境にやさしい地域社会が形成されてきている

【健康・福祉・安心】高齢者が生きがいをもって元気に活動している

【健康・福祉・安心】福祉サービスが充実している

【産業・経済】農林業が活発化している

【都市経営・自治】市民一人ひとりがお互いを尊重しながら社会生活を送っている

【健康・福祉・安心】保健・医療サービスが充実している

【都市経営・自治】健全な財政運営や行政改革によりまちづくりのための基盤が強化されている

【教育・学習・文化】自分に合った学習の場や機会を得ることができている

【都市経営・自治】市民のまちづくり活動や市政への参画によってまちづくりが進められている

【教育・学習・文化】子どもたちに対して充実した学校教育が行われている

【生活環境】住居や周辺の住環境が快適である

【都市基盤】情報通信機器を活用し便利に暮らしている

【生活環境】日ごろ生活している中で水や緑などのうるおいがある

【生活環境】上下水道サービスが充実している
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